
Referat fra møte – 11/4.2016. 
 
 
Kveldens åpne møte var lagt til Kamelonen. I alt 55 personer hadde møtt opp for å med seg tidligere 
ambassadør, Øyvind Nordsletten, sine erfaringer fra sin tid som Norges representant i Russland og Ukraina.  
 
Før foredraget gav presidenten en kort orientering om Rotary International, herunder organisasjonens arbeid 
for bekjempelse av polio, samt Flekkefjord Rotary’ arbeid i Rwanda og lokalt. 

 
Etter en kort introduksjon fra Sivert Flikka ble podiet overlatt til 
Øyvind Nordsletten. Han innledet med en historie omkring hans aner 
fra Seland i Flekkefjord og om en minnerik rotur fra Tonstad til Sira 
sammen med en kamerat.  
 
Nordslettens vei inn i tjeneste for Norge startet da ble innkalt til 
militærtjeneste på Evjemoen. Der ble han klar over muligheten til å 
søke opptak ved Forsvarets Etterretningshøyskole med opplæring i 
Russisk, en mulighet han forfulgte og ble akseptert til. Fra da av har 

hans virke vært knyttet til DU, herunder 9 år som ambassadør i Moskva, 4 år i Ukraina og avslutningsvis noen 
år som generalkonsul i Murmansk.  
 
Nordsletten gav deretter en historisk gjennomgang av forbindelsene mellom Norge og våre naboer i øst. En 
forbindelse som har vært aktiv alt tilbake på vikingtiden. Således var Harald Harråde gift med en russisk 
fyrstedatter, Olav Trygvason var «fostret i austerled» - i Holmgard, og Olav den Hellige hadde oppholdt seg 
og bygget opp sin hær i Russland før har ankom Norge og til slutt falt ved slaget på Stiklestad. Tsar Nikolai 
den Andre sin mor kom fra Danmark og vår første konge i moderne tid, Kong Håkon var has søskenbar. 
 
I 1905, da Norge frigjorde seg fra Sverige var Russland den første nasjonen som anerkjente vår 
selvstendighet. Kanskje var slektskapet mellom vår konge og Tsar Nikolai av betydning. Frithjof Nansen var i 
1913 med på ekspedisjon gjennom Russland for å finne en ny østlig handelsrute. I 1920 fikk Norge 
suverenitet over Svalbard, en avtale som Russland var rask til å akseptere selv om de både da og senere har 
store interesser nettopp her.  
 

Den hendelsen som kanskje har vært viktigst i å bygge relasjoner mellom 
de to landene var Russlands befrielse av Øst-Finnmark i 1944, en kamp 
som kostet nær 1000 drepte russiske soldater. De største tapene på 
norsk jord hadde imidlertid Russland som følge av krigsfanger som var 
satt i arbeid i arbeidsleirer i Norge. Hele 13-14.000 russiske fanger mistet 
livet i disse leirene. 
 
Den kalde krigen la naturlig nok en demper på relasjonene, men 
forholdet var selv da relativt godt, mye takket Norges beslutning til ikke 
å ha utplassert 

atomvåpen eller fremmede styrker på norsk jord. 
 
I nyere tid med bortfallet av Sovjetunionen har det vært 
en tilnærming mellom landene. Etter 40 år med 
forhandlinger ble det i 2010 også enighet mellom 
Russland og Norge omkring delingen av interessene i 
Barentshavet, et område med svært stor økonomisk 
interesse for begge. Således nevnte Nordsletten at 
torskefisket i Barentshavet utgjør en samlet årlig 
førsteomsetningsverdi på 20 Milliarder kroner. Den antatt 
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største verden ligger likevel i olje og gassreservene på havbunnen.  
 
Utviklingen i forholdet til vår nabo i øst er for øyeblikket preget av utviklingen/annekteringen av Krim og 
konflikten i Ukraina, noe som har ført til redusert handel og generell kontakt.  

 
Etter denne innledningen gav Nordsletten 
inngående svar på aktuelle 
problemstillinger som reist fra tilhørerne. 
Her kom han blant annet inn på forskjeller 
i tenkemåte og holdninger mellom 
nordmenn og russere, hvor russerne i 
langt sterkere grad enn oss nordmenn 
hevder sin rett fremfor å finne løsninger. 
Med hensyn til hvorfor russerne flest 
aksepterer at man ikke følger 
menneskerettighetene i alt og at Putin har 
større oppslutning i Russland enn Obama 
har i USA, så kunne mye forklares med at 
den jevne russer hadde fått et betydelig 
løft i levestandarden de siste 10-år, og når 
alt kom til alt var mat på bordet og en 
seng å sove i det som per i dag var viktigst.  

 
Nordsletten gjennomgikk også den historiske utviklingen 
for Krim, fra halvøya var en del av de Omanske rike, via 
en del av Tsarriket, til at Krustsjov på årsdagen 300 år 
etter at Krim ble en del av Tsarriket, gav området fra den 
Russisk-sovjetiske stat til den Ukrainsk-sovjetiske stat og 
dermed også bakgrunnen for igjen å innlemme det som 
etter russernes synspunkt rettmessig er en del av deres 
territorium. 
 
 
En flott kveld med ny lærdom fra en person med inngående kunnskap om Russland, dets politikk, kultur og 
tenkesett. Takk til Nordsletten og takk for besøk fra 4 rotarymedlemmer fra Lyngdal- 
 
------------------------------------------------- 
 
Neste mandag blir det ordinært møte på Maritim. Dette er et møte uten spesielt program, men hvor 
mulighetene til en god prat omkring bordene med en kopp kaffe/te og noe godt å bite i vil ha prioritet. 
Dersom det er noen som har noe nytt de ønsker å meddele eller ellers ønsker å to opp aktuelle saker så vil 
det kunne bli anledning til det. 
 
Om 14 dager blir det på nytt et åpent møte hvor vi får besøk av tidligere landslagstrener for skiskytterne 
Roger Gruben som vil foredra om "Motivasjon, mestring og måloppnåelse» Roger Grubben deler også noen 
av sine erfaringer fra skiskytterlandslaget, og som fysisk trener for Ole Einar Bjørndalen siden 2002. 
 
Vel møtt til møtene. 
 
Ludvig Egeland 
President 2015/16 


